
Fem førende virksomhe-
der inden for energi- og
forsyningsområdet her-
hjemme har udviklet et
nyt koncept, der er mål-
rettet de danske rense-
anlæg, vand- og kloak-
forsyninger

Af Jesper Winther Andersen

e5 er et nyt samarbejde mel-
lem fem førende virksomheder
inden for energi- og forsy-
ningsområdet. Gruppen har
udviklet et nyt koncept, der er
målrettet de danske rensean-
læg, vand og kloakforsyninger.
Samarbejdet har allerede
skabt flotte resultater i form
af at afdække besparelser. e5-
virksomhederne har således
undersøgt 45 renseanlæg og
fundet et besparelsespotentia-
le på 30 mio. kWh om året. De-
rudover har de fundet fem
mio. kWh om året på 225
pumper i forskellige installa-
tioner for vand og spildevand.
Det svarer i alt til en reduk-
tion af CO2-udledningen på
17.000 ton om året.
-Det unikke ved vores koncept
er, at vi tager hånd om hele
processen - indledende under-
søgelser, implementering,
drift, overvågning og finansie-
ring, siger sektionsleder John-
ny Gybel, Orbicon A/S på veg-
ne af e5-gruppen, som består
af Dong Energy A/S (Energi-
produktion og –rådgivning),
Picca Automation A/S (Energi
og automation),
DHI (Vand, miljø og sundhed),
Stjernholm A/S (Vandbehand-
ling på vandværker, i kloaksy-
stemer og på renseanlæg) og
Orbicon A/S (Vandmiljø, vand-
behandling, klima, forsynings-
teknik, miljøteknik og anlægs-
teknik)
Energiindsatsen går langsomt
i drikke- og spildevandsforsy-
ningerne trods stort sparepo-
tentiale. Der er flere forkla-
ringer på, hvorfor størstedelen
af Danmarks drikke- og spil-
devands-forsyninger ikke har
fået igangsat de store energi-
tiltag endnu - trods det fak-
tum, at der er store mængder
energi at spare. Derfor har e5-
konceptet store muligheder
for at blive en succes i og med,
gruppen tilbyder drikke- og
spildevandsforsyningerne at
foretage en samlet, omfatten-
de energioptimering af hele
forsyningen med en målsæt-
ning om at spare 20-30 pro-
cent på energikontoen og med
tilbagebetalingstider på rela-
tiv f å år - nogle gange helt ned
til to eller tre år.

- Vi tilbyder en pakkeløsning,
der gælder fra første møde, on-
site analyser og målinger og
frem til den fulde im-
plementering og drift samt fi-
nansiering - en form for ES-
CO-model - hvis man ønsker
det. Dermed er der ikke rigtigt
nogen undskyldninger for ik-
ke at gå i gang, tilføjer Johnny
Gybel.

Store besparelser
Danva satte sidste år i samar-
bejde med Elsparefonden en
stor energispareindsats i
gang, men trods positive tiltag
mangler det store ryk fortsat.
Måske kan e5-konceptet bry-

de isen – blandt andet fordi
der tilbydes 100% finansiering
af opgaverne på baggrund af
de opnåede besparelser. Ved at
tage imod e5’s tilbud, opnår
man at spare penge og skåne
miljøet og samtidig gå forrest i
begrænsningen af C02-udled-
ningen. Desuden opnås, at der
ved opgradering af styringer
og teknisk udstyr sker en

fremtidssikring af energieffek-
tiviseringen.
e5 melder sit koncept ud efter
positive erfaringer i blandt an-
det Lolland Kommune. Et
sammenhængende energispa-
reprojekt i Lolland Forsyning
med en investering på ca. 1,5
millioner kr. og en forventet
tilbagebetalingstid på bare to
år vil resultere i en besparelse
på ca. 25 procent af energifor-
bruget.
Bjergmarken Renseanlæg i
Roskilde Kommune fik også
tilbudt et e5-energisparepro-
jekt og valgte af egen lomme
at betale de 330.000 kroner,
det ville beløbe sig til.

-Vi har fået oplyst, at der vil
være et gennemsnitligt bespa-
relsespotentiale på 33%. Det
vil jeg betegne som en teore-
tisk mulighed, og jeg vil blive
positivt forbavset, hvis det
nås. Jeg vil endda sige, at det
er meget positivt, hvis vi spa-
rer for eksempel 20-25 pro-
cent. Med vores forbrug vil det
sige besparelser på 780.000-
900.000 kroner, og det er
penge, vi kan komme lige i fo-
ret efter at have investeret en

tredjedel. Det giver os råde-
rum til andre spændende ting
her på renseanlægget, siger
driftsleder Thomas Eriksson.
Formålet med energiscreening

og implementering af Bjerg-
marken Renseanlæg var at
vurdere energibesparelser
med fokus på iltningen og
dens styring. Disse er hoved-
komponenter med stor betyd-
ning for anlæggets kapacitet
og energiforbrug. Bjergmar-
ken Renseanlæg havde i 2007
et energiforbrug på 3.951.559
kWh.
Den udledte spildevands-
mængde var ca. 8,8 mio. m3
samt en belastning på ca.
90.000 PE, hvilket giver nøgle-
tal på 0,45 kWh/m3 samt 45
kWh/PE. Hvis man sammen-
ligner med andre danske ren-
seanlæg svarer det til middel.
Efter implementeringen bør
renseanlægget komme ned på
omkring 30 kWh/PE, hvilket
er i den gode ende af skalaen.
-Vi fik en henvendelse fra e5-
partnerne og besluttede, at det
ville være godt at få andre øj-
ne til at se på vores anlæg.
Spildevand er under konstant
udvikling, og det er en natur-
lig proces at finde ud af at gøre
ting anderledes, tilføjer Ove
Petersen, der var driftsleder

på Bjergmarken på det tids-
punkt, hvor aftalen blev ind-
gået. I dag er han driftsleder
på kloaknettet.
Rapporten fra e5 gav forslag

til ændringer, som Bjergmar-
ken selv skulle gennemføre.
-Vi har kørt med ændringerne
siden årsskiftet, og vi glæder
os til at se el-regningen. Får vi
noget, der bare ligner de be-
sparelser, som er stillet i ud-
sigt, så skal vi gennemføre an-
dre gode tiltag her, understre-
ger Thomas Eriksson.
e5 har hjulpet kommuner med
at spare 10-30% af energifor-
bruget på 45 renseanlæg og
10-60% på 225 pumpestatio-
ner.
-Vi sørger for, at kunderne når
sikkert i mål med energieffek-
tiviseringerne inden for vand
og spildevand - til glæde for
miljø og økonomi. Der findes
ganske enkelt ikke større erfa-
ring samlet ét sted i Danmark,
lyder programerklæringen fra
e5-partnerne.
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Det er en 
god forretning
E5-gruppen kommer med
en opfordring til medar-
bejderne ved renseanlæg,
vand- og kloakforsyning-
er:
-I vil kunne hjælpe jeres
kommune med at priorite-
re klimaindsats og energi-
besparelser, da besparel-
serne inden for vand og
spildevand er i top med
korte tilbagebetalingsti-
der. I kan samtidig få op-
graderet jeres tekniske
anlæg, En besparelse på
en halv million kWh per
år reducerer CO2- udled-
ningen med 250 tons og
giver i størrelsesordenen
350.000 kr. til investering
med en tilbagebetalings-
tid på et år.Accepterer I fi-
re år, har I 1,4 million kr.
til forbedringer. Det er for-
delagtigt og samtidig godt
for miljøet.

På billedet ses fra venstre Peder Steffensen fra Picca Automa-
tion, Johnny Gybel fra Orbicon, Mette Brynjolf Jepsen fra
Dong Energy, Kaj Stjernholm fra Stjernholm og Peter Andre-
asen fra DHI

-Når man for en investering på 330.000 kroner kan spare op
til en million kroner, så må det vel siges at være en god forret-
ning, siger driftslederne Ove Petersen (tv) og Thomas Eriks-
son, Bjergmarken Renseanlæg

- Ved at samle alle kompe-
tencer inden for feltet kan vi
føre forsyningsvirksomheden
hele vejen i mål. Ud over at
afdække potentialet, kan vi
også implementere tiltagene
og overvåge, at de fortsat vir-
ker, siger Johnny Gybel, Or-
bicon.

- Investeringerne betaler sig
selv hjem meget hurtigt.
Sparede kilowattimer er spa-
rede penge og samtidig har
vi en ordning som præmierer
efter, hvor meget CO2-udled-
ningen reduceres. Vi kommer
kun med løsninger, som kan
betale sig for kunden, siger
Mette Brynjolf Jepsen fra
Dong Energy.

- Der er mange fordomme
der hæmmer energieffektivi-
seringer. Synliggøreisen af
energiforholdene er derfor
vigtig og viser ofte overras-
kende resultater om, hvor
meget der faktisk er at hente.
Vi har måleprogrammer og
overvågningssystemer, der
sikrer optimal energiudnyt-
telse, siger Peder Steffensen
fra Picca Automation

- Det er vores fornemmelse,
at forsyningsvirksomhederne
utroligt gerne vil i gang med
at reducere CO2-udledning-
en med det samme. Vi kan
hjælpe dem med at komme i
gang og holde fokus - at få ti-
den til det - det er nemlig
utroligt vigtigt, at der ikke
tabes momentum undervejs i
processen, siger Kaj Stjern-
holm fra Stjernholm

- Vi gør det ikke sværere end
det er. Vi finder naturligvis
de lavest hængene frugter, så
de først kan høstes og skaber
et overblik over hvad der
bedst kan betale sig. Vi tæn-
ker alle aspekter ind i løs-
ningerne og ét tiltag kan jo
bringe mange positive effek-
ter med sig - mindre energi-
forbrug, bedre rensning, be-
dre miljø, mindre udled-
ningsafgift osv., siger Peter
Andreasen fra DHI

Energioptimering:

Koncept med tyngde
- energi og synergi 

e5 har måleudstyret, løsnin-
gerne, teorien og overvåg-
ning. Oveni den økonomiske
gevinst er der en lige så stor
gevinst i form af bedre spil-
devandsrensning og mindre
CO2-udledning

Used Distiller 5.0.x Job Options
This report was created automatically with help of the Adobe Acrobat Distiller addition "Distiller Secrets v1.0.5" from IMPRESSED GmbH.
You can download this startup file for Distiller versions 4.0.5 and 5.0.x for free from http://www.impressed.de.

GENERAL ----------------------------------------
File Options:
     Compatibility: PDF 1.3
     Optimize For Fast Web View: Yes
     Embed Thumbnails: No
     Auto-Rotate Pages: No
     Distill From Page: 1
     Distill To Page: All Pages
     Binding: Left
     Resolution: [ 300 300 ] dpi
     Paper Size: [ 793.701 1048.82 ] Point

COMPRESSION ----------------------------------------
Color Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 117 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 161 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Grayscale Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: Medium
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Monochrome Images:
     Downsampling: No
     Compression: Yes
     Compression Type: CCITT
     CCITT Group: 4
     Anti-Alias To Gray: No

     Compress Text and Line Art: Yes

FONTS ----------------------------------------
     Embed All Fonts: Yes
     Subset Embedded Fonts: Yes
     Subset When Percent Of Characters Used is Less: 100 %
     When Embedding Fails: Warn and Continue
Embedding:
     Always Embed: [ ]
     Never Embed: [ ]

COLOR ----------------------------------------
Color Management Policies:
     Color Conversion Strategy: Leave Color Unchanged
     Intent: Default
Device-Dependent Data:
     Preserve Overprint Settings: Yes
     Preserve Under Color Removal and Black Generation: No
     Transfer Functions: Remove
     Preserve Halftone Information: No

ADVANCED ----------------------------------------
Options:
     Use Prologue.ps and Epilogue.ps: Yes
     Allow PostScript File To Override Job Options: No
     Preserve Level 2 copypage Semantics: Yes
     Save Portable Job Ticket Inside PDF File: No
     Illustrator Overprint Mode: Yes
     Convert Gradients To Smooth Shades: Yes
     ASCII Format: No
Document Structuring Conventions (DSC):
     Process DSC Comments: Yes
     Log DSC Warnings: No
     Resize Page and Center Artwork for EPS Files: No
     Preserve EPS Information From DSC: Yes
     Preserve OPI Comments: No
     Preserve Document Information From DSC: Yes

OTHERS ----------------------------------------
     Distiller Core Version: 5000
     Use ZIP Compression: Yes
     Deactivate Optimization: No
     Image Memory: 524288 Byte
     Anti-Alias Color Images: No
     Anti-Alias Grayscale Images: No
     Convert Images (< 257 Colors) To Indexed Color Space: Yes
     sRGB ICC Profile: sRGB IEC61966-2.1

END OF REPORT ----------------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de

Adobe Acrobat Distiller 5.0.x Job Option File
<<
     /ColorSettingsFile ()
     /AntiAliasMonoImages false
     /CannotEmbedFontPolicy /Warning
     /ParseDSCComments true
     /DoThumbnails false
     /CompressPages true
     /CalRGBProfile (®  )
     /MaxSubsetPct 100
     /EncodeColorImages true
     /GrayImageFilter /DCTEncode
     /Optimize true
     /ParseDSCCommentsForDocInfo true
     /EmitDSCWarnings false
     /CalGrayProfile (None)
     /NeverEmbed [ ]
     /GrayImageDownsampleThreshold 1.5
     /UsePrologue true
     /GrayImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /AutoFilterColorImages true
     /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
     /ColorImageDepth -1
     /PreserveOverprintSettings true
     /AutoRotatePages /None
     /UCRandBGInfo /Remove
     /EmbedAllFonts true
     /CompatibilityLevel 1.3
     /StartPage 1
     /AntiAliasColorImages false
     /CreateJobTicket false
     /ConvertImagesToIndexed true
     /ColorImageDownsampleType /Bicubic
     /ColorImageDownsampleThreshold 1.5
     /MonoImageDownsampleType /Bicubic
     /DetectBlends true
     /GrayImageDownsampleType /Bicubic
     /PreserveEPSInfo true
     /GrayACSImageDict << /VSamples [ 2 1 1 2 ] /QFactor 0.76 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /ColorTransform 1 >>
     /ColorACSImageDict << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 117 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 161 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /PreserveCopyPage true
     /EncodeMonoImages true
     /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
     /PreserveOPIComments false
     /AntiAliasGrayImages false
     /GrayImageDepth -1
     /ColorImageResolution 72
     /EndPage -1
     /AutoPositionEPSFiles false
     /MonoImageDepth -1
     /TransferFunctionInfo /Remove
     /EncodeGrayImages true
     /DownsampleGrayImages true
     /DownsampleMonoImages false
     /DownsampleColorImages true
     /MonoImageDownsampleThreshold 1.0
     /MonoImageDict << /K -1 >>
     /Binding /Left
     /CalCMYKProfile (®  )
     /MonoImageResolution 1270
     /AutoFilterGrayImages true
     /AlwaysEmbed [ ]
     /ImageMemory 524288
     /SubsetFonts true
     /DefaultRenderingIntent /Default
     /OPM 1
     /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
     /GrayImageResolution 72
     /ColorImageFilter /DCTEncode
     /PreserveHalftoneInfo false
     /ColorImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /ASCII85EncodePages false
     /LockDistillerParams true
>> setdistillerparams
<<
     /PageSize [ 576.0 792.0 ]
     /HWResolution [ 300 300 ]
>> setpagedevice


